
Ενότητα 7η                                              
Η Φιλική Εταιρεία και η κήρυξη της ελληνικής επανάστασης στις παραδουνάβιες ηγεμονίες 

 
 

Δυσκολίες οργάνωσης:  
 Ο Ελληνισμός ήταν διάσπαρτος σ’ έναν 

ευρύ γεωγραφικό χώρο 
 Ανάγκη δράσης με απόλυτη 

μυστικότητα 
 Θα έπρεπε να υπερνικήσουν τους 

δισταγμούς των επιφυλακτικών 
Ελλήνων 

 Ανάγκη να απευθυνθούν σε ανθρώπους 
διαφορετικών κοινωνικών ομάδων 

 
Το έργο των Φιλικών ευνοούνταν από: 

 τα σοβαρά εσωτερικά προβλήματα της 
Οθωμανικής αυτοκρατορίας 

 τη διάδοση μεταξύ των Ελλήνων των 
ιδεών της Γαλλικής επανάστασης 

 το γεγονός ότι  αρκετοί Έλληνες 
θεωρούσαν ότι είχε φτάσει ο καιρός του 
ξεσηκωμού 

 
Η λειτουργία της Φιλικής Εταιρείας: 

 Η εταιρεία ακολουθούσε το πρότυπο των καρμπονάρων. 
 Υπήρχαν στάδια μύησης. Τα μέλη της οργάνωσης δοκιμάζονταν πρώτα. 
 Τα μέλη ορκίζονταν πίστη και αφοσίωση 
 Οι επίορκοι τιμωρούνταν με θάνατο 
 Τα  μέλη  χρησιμοποιούσαν ψευδώνυμο  και κρυπτογραφικό αλφάβητο  
 Γυναίκες γινόταν δεκτές μόνο κατ’ εξαίρεση 

 
Ηγεσία της Φιλικής Εταιρείας: 

 Ιωάννης Καποδίστριας : Αρνήθηκε την πρόταση των Φιλικών να αναλάβει την ηγεσία 
 Αλέξανδρος Υψηλάντης: Ανατέθηκε σ’αυτόν η αρχηγία και ανακηρύχθηκε Γενικός επίτροπος της αρχής. 

 
 

Η ΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΙΣ  ΗΓΕΜΟΝΙΕΣ 
ΤΟΠΟΣ: Παραδουνάβιες Ηγεμονίες (σημερινή Ρουμανία) 
Γ Ι Α Τ Ι στις Ηγεμονίες;  
α) απουσία τουρκικού στρατού στην περιοχή  
β) λίγο βορειότερα, βρισκόταν  ρωσικός στρατός  που υπήρχε ελπίδα ότι θα βοηθούσε 
ΧΡΟΝΟΣ: 24 Φεβρουαρίου 1821  (στο Ιάσιο της Βλαχίας) 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ:  
α) Οι πλούσιοι Έλληνες της περιοχής δεν ανταποκρίθηκαν υλικά 
β) Ο τσάρος αποκήρυξε τον Υψηλάντη και επέτρεψε στο σουλτάνο να στείλει στρατό 
γ) Ο Πατριάρχης Γρηγόριος  Ε’ αφόρισε τους επαναστάτες 
ΕΚΒΑΣΗ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ:  7 Ιουνίου 1821/ Μάχη Δραγατσανίου, όπου διακρίνεται ο Ιερός Λόχος, μια μονάδα που  

                        θα συγκροτηθεί από εθελοντές σπουδαστές. Η ήττα θα είναι αναπόφευκτη 
                        Ένα τελευταίο τμήμα αγωνιστών με επικεφαλής τους οπλαρχηγούς Γιωργάκη Ολύμπιο και 
                        Ιωάννη Φαρμάκη  βρίσκει τραγικό τέλος στη μονή Σέκκου 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ίδρυση της Φιλικής Εταιρίας 

 
 

Τόπος και χρόνος ίδρυσης: 
Οδησσός (Ρωσία) , 1814 

Σκοπός: 
Προετοιμασία του ένοπλου αγώνα των 

Ελλήνων για ανεξαρτησία. 

Ιδρυτές: 
Ν. Σκουφάς, Αθ. Τσακάλωφ, Εμ. Ξάνθος 

Παν. Αναγνωστόπουλος 



 
 

…..λίγη ακόμη ιστορία!  
ΟΙ ΠΑΡΑΔΟΥΝΑΒΙΕΣ ΗΓΕΜΟΝΙΕΣ 

Οι δύο ηγεμονίες της Μολδαβίας και της Βλαχίας υπάγονταν στην Οθωμανική αυτοκρατορία υπό ειδικό καθεστώς. 
Η Μολδαβία αποτελούσε το ανατολικό τμήμα της σημερινής Ρουμανίας και η Βλαχία το νότιο. Ο ποταμός Προύθος 
ήταν το ανατολικό σύνορο της Μολδαβίας με τη Ρωσία και ο Δούναβης το νότιο της Βλαχίας με τη Βουλγαρία. 
Τη διοίκηση ασκούσαν  διορισμένοι από το σουλτάνο Έλληνες από το Φανάρι ,  οι δε ανώτεροι πολιτικοί υπάλληλοι 
ήταν επίσης Έλληνες. Στις παραδουνάβιες ηγεμονίες μετανάστευαν πολλοί Έλληνες, λόγιοι, γιατροί, έμποροι, 
προερχόμενοι από διάφορες περιοχές της Οθωμανικής αυτοκρατορίας και οι  οποίοι είχαν ενταχθεί στα ανώτερα 
κοινωνικά και οικονομικά στρώματα. Δημιούργησαν μια ισχυρή αστική τάξη και έγιναν φορείς των φιλελεύθερων 
ευρωπαϊκών ιδεών και του Διαφωτισμού 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οι Παραδουνάβιες ηγεμονίες απολάμβαναν καθεστώς αυτονομίας και ειδική προστασία από την πλευρά της 
Ρωσίας. Στις Ηγεμονίες δεν υπήρχαν τουρκικές στρατιωτικές δυνάμεις και ο σουλτάνος δεν είχε το δικαίωμα να 
διαβιβάσει στρατό παρά μόνο έπειτα από άδεια της Ρωσίας. Σ’ αυτό υπολόγιζε πολύ η Αρχή της Φιλικής Εταιρείας, 
γιατί έως ότου ο Σουλτάνος πάρει τη συγκατάθεση του τσάρου, θα υπήρχε αρκετός χρόνος για την εδραίωση της 
επανάστασης. Από την άλλη πλευρά, οι πλούσιοι πόροι των Ηγεμονιών θα μπορούσαν να διατεθούν για τη 
συντήρηση των επαναστατικών στρατευμάτων.  

 
                                                            (πηγή: « Ιστορία των Ελλήνων» τόμος 11 / εκδόσεις Δομή) 
 
 
 
 
 


